

臺北市立第一女子高級中學一一二學年度第一次代理教師甄選國文科筆試試題卷

准考證號碼：

姓名：

※ 注意：請務必於右欄填寫「准考證號碼」及「姓名」

一、閱讀下列文本，設計三個可在課堂中完成的提問並附上參考答案。（25%）

甲

孟子見梁惠王。王曰：「叟！不遠千里而來，亦將有以利吾國乎？」

孟子對曰：「王何必曰『利』？亦有『仁義』而已矣。王曰：『何以利吾國？』大夫曰：『何以利吾家？』士庶人曰：『何以利吾身？』上下交征利，而國危矣。萬乘之國，弑其君者，必千乘之家；千乘之國，弑其君者，必百乘之家。萬取千焉，千取百焉，不為不多矣，苟為後義而先利，不奪不饜。未有『仁』而遺其親者也；未有『義』而後其君者也。王亦曰『仁義』而已矣，何必曰『利』？」（《梁惠王》上）

乙

《孟子》開頭第一篇，就展現了孟子複雜的雄辯思維。他毫不留情地給梁惠王當頭棒喝，抓住梁惠王見面客套話中的「利」字大作文章。但我們不必替孟子擔心，梁惠王聽了這番話會發怒翻桌，因為雖然明白地說「不必曰利」，但只要梁惠王仔細聽進孟子說的，他立刻會自己得到話中有話的推論，是：其實從國君的角度看，「仁義」才是大利，提倡「仁義」才真正符合國君的利益。「何必曰利」，把「利」掛在嘴上、放在心上，讓國中大家都嘴上說「利」、心頭想「利」，反而是對國君最不利的。

孟子不是個傳統主義者。他對梁惠王主張「仁義」，理由不是因為「仁義」就是對的，或「仁義」是古聖所教誨的、幾百年流傳下來的，或堯舜先聖都奉行「仁義」，所以今天的國君也應該奉行「仁義」。不，他其實是順著梁惠王對「利」的重視，否定梁惠王原本認為的「利」，教他若真要有利於自己，「仁義」才是對的答案。

孟子沒有直接用「利者非利」一類「正言若反」的表達方式，但他的推論，實質上仍屬於弔詭悖論。他的雄辯以指出對方的想法「似是而非」來展開——你以為追求「利」就必然有利，不，這個想法錯了，追求「利」反而會帶來「危」，帶來禍害；追求「仁義」才能真正帶來「利」。

貫徹《孟子》書中雄辯的主軸，就在於將當時一般人，尤其是國君視之為落伍、無用的人倫、仁義、周文化傳統價值，轉化成最適合、最能應對當時環境的觀念。這點上，孟子和孔子很不一樣。孔子夢想的，是取消春秋時代變動、破壞的力量，回歸西周原始狀態，那麼舊有的倫理條目、人格常規就都能恢復發揮其作用了。孟子卻主張，不必回撥時鐘，不可能退回周初情境，就在戰國的現實中，「仁義」為首的這些倫理條目、人格常規都還有用，甚至都還是最好用、最有用的。（節選自楊照〈雄辯時代來臨〉）

二、閱讀黃信恩〈扼口〉一文後，回答下列問題..

(一) 文中多次出現「嘴巴張開」、「嘴巴閉上」，請闡明此寫作手法在文中的作用及與文章主旨的聯繫。(10%)

(二) 若以此文進行「生命教育」教學，請說明你的教學規劃（含思考脈絡、教學步驟與延伸閱讀）。(15%)

三、依據資料甲、乙，設計一組混合題型的題目（至少須包含一題單選題、一題非選擇題），題末必須標明每一子題的配分。單選題須附上正確答案及詳解，非選擇題除附上參考答案外，另須說明評分原則。（務必說明作答關鍵字，以及包含「全對」、「部分給分」、「零分」的作答情形）。(25%)

甲

詎甘繡閣久埋頭？負笈京師萬里遊。雌伏胸愁無點墨，雄飛跡可遍寰球。

書深莫被文明誤，學苦須從哲理求。安得女權平等日，漫將天賦付東流？（陳黃金川〈女學生〉）

乙

在重男輕女的傳統社會中，讀書對絕大多數的女性來說是種奢侈，儘管日本政府將女子教育列入教育體系中、成立專供臺灣人就讀的公學校，但在日治中期以前，女童就學的意願依然低落。為了提高女童就學率，日本政府採取放寬就學年齡、男女分班、增加女老師等教育制度。此外，總督府發現，家中女性長輩掌握女童的讀書權，於是曾在士林舉辦女性限定的展覽會，展出插花、摺扇、和服等日本傳統工藝，邀請祖母、媽媽帶女童一起參觀，讓媽媽們知道女童入學就能學習手工藝，可為將來結婚預備嫁妝。學校方面也派出老師挨家挨戶勸學，其中女老師的勸學成功率相對較高，因為女老師是因為唸了書才改變身分地位，她們的現身說法較能打動家長的心。

在官民的相互呼應下，1938至1942年間，臺籍女童入公學校就讀率上升到54.1%，但能接受完整初等教育的女童，大約為全部學齡童的十分之一，而且多數來自中上階層家庭。如想繼續攻讀高等學歷，臺灣本地的教育措施並不完善，缺乏獨立的女子專門學校。以培養女老師的學制為例，女學生自臺北第三高等女學校畢業後，殖民政府只在校內附設師資班做短期的職前培訓。至於有志從醫的女生，則必須出國留學才能獲得深造機會。

而日治時期，出現許多女性從事的新興職業，進入職場也為女性帶來改變。首先，女性開始積極

「參與」更多元的工作，甚至嘗試爭取以男性居多的職業，例如進入臺北自動車講習所，接受司機員培訓。其次，經由高等教育與專業訓練養成的女性必須更積極在社會上為自己發聲，如在日治時期的報紙看到女醫生刊登的宣傳廣告，或在藥局看到新式產婆掛的廣告招牌。此外，職業婦女的「地理活動」範圍也因求學與工作等原因而擴大，例如中南部的學生遠赴臺北第三高等女學校圓老師夢，取得教師資格後會被分派到異鄉執教，在保守的臺灣社會，女生獨自離鄉謀生是相當重大的決定，更何況女醫生還須出國留學、克服文化差異。而女性靠自己賺取穩定的薪水後，「消費取向」開始改變，更有能力為

自己與家人添購新興商品或奢侈品，例如女工為了讓家人定時抱孩子來餵奶，會購買時鐘，進而將現代時間觀帶入家庭。女教員、女醫生會為自己挑選最摩登的西式婚紗，從而帶動社會風潮。（改寫自中研院研究之有物網站〈跨越時空！尋找日治時期臺灣職場女先鋒〉）

四、作文批改：（25%）

- (一) 依照框線內國寫題目的要求，批改答案卷上所附之學生作文。必須打上分數、修正錯誤並給予評語建議。請直接批改在答案卷的學生文章上，筆色不限。（15%）
- (二) 依照您的教學經驗，針對學生寫作此類題型時可能出現的問題，進行寫作指導。（請條列說明）。（10%）



上圖是一幅漫畫，請揣摩畫中傳達的訊息，解讀其中可能的寓意，並闡述你的看法。請自訂題目，題目須與所解讀的寓意相關。文長限 500 字以內（至多 23 行）。(占 25 分)